

87:077  
27

### 聊城市第三届妇女代表大会参考材料之六

#### 白手起家 办鞋厂

滿凤琴同志，是鄒光市民鞋厂厂长，从鞋厂发展来看，她是一个干劲十足，坚决听党的話的好团员，好干部。該厂是在大跃进的58年12月办起来的，起初7个人，什么设备也没有，每天产七八双鞋，现在这个厂已是相当规模的厂子，拥有6个車間，90余名职工，有快速紡織<sup>納帶机</sup>4部，<sup>部</sup>切底机一部，电动机两部，日产鞋300余双，产量翻了20番，积累达5000余元，每人<sup>每</sup>月工資也由5.6元，增长到30余元，这就大大的巩固了鞋厂，成了吸引广大妇女市民走社会主义集体化道路，变“吃节余”为“自食其力”的好榜样。40余岁的女市民許洪英說：“滿厂长真能干，白天黑夜不休息，教育俺参加厂子来生产，每月收入20元，使俺有吃又有穿，多夸共产党领导的好，俺的生活一步登天，坚决学习滿厂长“以厂为家积极生产”，她成了市民中出色的办厂能手，是人人愛戴人人学习的好榜样。

(一)、凤琴同志决心大，两条道路斗争她不怕，坚决要听党的話，树立雄心立大志，市民的风尚大搬家，这是她的突出表现。

市民在过去是没有政治经济地位的，妇女则更可怜，只是看孩子做飯依靠男人們生活，经过党和政府领导，有了政治经济地位，但仍有很大部分妇女没投入生产，因此被人仍譏諷为“街滑子”“吃节余”如何变“街滑子”为“生产者”变“吃节余”为“自食自力”成了凤琴同志经常思討的一件心事，58年公社化后，党号召大办街道工业，如了她的心愿，她在党支部的领导下，积极宣传組織，58年12月成起了七人的鞋厂，她们大于15天生产了16双鞋，于59年1月向党报了第一捷，当时有些人說长說短，市民刘相亭說：“小女孩子能<sup>办</sup>起什么厂来，别发疯啦”等等在这种語论下，她男人也开始了向

她进攻，說：“干这个有什么出息呀，黑夜白夜的干么不比这个强”以后又以离婚来威胁她，但她沒被这些問題压倒，更加日以繼夜的去办厂，白天发动妇女入厂，采购原料，晚上就把做鞋所需用的东西准备好，广大妇女认为她是个好干部，都积极参加，至現在她厂已是90余人，10余部机器的厂子，在60年开门红的一月，她帶領全体职工，大千5天超额完成了1月分3213元的产值计划。現在她厂是一片歌声喜气洋洋的生产热潮，她不驕不傲，决心要赶大厂（市鞋厂），60年实现机械化，电气化，61年生产要与市鞋厂並駕齐趋，她說市民鞋厂两个月分的报捷，标志着厂子的发展，是听党的話的結果，只要听党的話，什么困难都能克服，什么事情都能办好。

(一)、踏实肯干、群众路綫。

政治掛帅深入車間与职工一块生产，这是她一貫的作风，因此她与职工的关系最密切，最受职工的愛戴，在初建厂时，第一关碰到了資金、工具、<sup>的困难</sup>她就召集大家商量，結果沒有資金大家湊，沒有工具大家帶，問題解决了，技术不高品种少，就請老师教，派出去学习，也解决了，买了东西沒处放，就搬到自已家去，这样白天购料和发动妇女一块参加生产，晚上将第二天做鞋用的一切用料再准备出来。現在她已是90余人的厂长了，她仍深入到車間与工人一块生产，那个車間的活她都能干，又作宣传又生产，保证了职工生产情緒高涨，也正由于她的工作踏实，掌握了各工序的生产規律和各个职工的脾气，能充分發揮主观能动性，五天即超额完成了一个月的产值计划，她的领导方法就是这样普普通通，就把市民鞋厂搞的朝气蓬勃，蒸蒸日上。

(二)以厂为家 不計較个人得失：

自建厂以来一貫工作积极認真，忍劳忍怨，吃住在厂、生产在厂，每天都工作到12点。才建厂时，一天生产几双鞋，工人工资开不出去，为了巩固厂，开支工人的工资，一连三个月她沒要工资，由于家庭的困难，甚至离婚她也沒在意，只是一心一意把厂办好，完成党交給的任务，从不考虑个人的問題，現在她的理想实现了目前她帶領广大职工，以技术革命为中心，以一个月完成三个月计划，为全年满堂紅，以高速度向机械化、电气化大进军。

~~办厂能手——满凤琴~~  
白手起家 办革鞋厂

满凤琴同志是聊城市鞋厂厂长，从鞋厂发迹以来，她是一个干劲十足，坚决听党的话的好团员、好干部。该厂是在大跃进的58年12月办起来的，起初七个人，什么设备也没有，每天产七八双鞋，现在这个厂已是相当规模的厂子，拥有6个车间，90余名职工，有快速纺麻4P，切底机1P，捻旁机2P，电纺机1P，日产鞋200余双，产量反了20番，积累达5000余元，每人月工资也由5.6角钱，增长到30余元，这就大大地巩固了鞋厂，成了<sup>吸</sup>吸引广大妇女同志走社会主义集体化道路“吃饱拿”为首肯其力”的好榜样。40余岁的女同志许洪英说：“满厂长真能干，白天黑夜不休息，教俺俺参加厂子来生产，每月收入廿元，伙俺有吃有穿，多亏共产党领导的好，俺的生活一步登天，坚决学满厂长，‘以厂为荣积极生产’，她成了市民中出色的办厂能手，人人爱戴，人人学的好榜样。”

凤琴同志决心大两条道路斗争她不怕，坚决听党的

話，標表雄心立大志，市民的高大形象，這是她的突出表現。

市民在過去沒有政治經濟地位的，婦女則更可憐，只是靠孩子做飯，依賴男人生活，經過黨和政府領導，有了政治經濟地位，但仍有很大部分婦女沒投入生產，因此，被別人譏諷為“子偏子”、“吃爺食”，如何變“子偏子”為生產者，變“吃爺食”為自食其力，成了風琴同志經常思考的一件心事。58年公社化後，黨号召大辦手工業，如了她的意願，她在黨支部的指導下，積極宣傳建廠，58年12月建起了<sup>第一提</sup>土人  
的鞋廠，她們大干15天生產了16雙鞋，於59年1月向黨報了捷，  
當時有些人說長說短，市民劉相亭說：“小女孩子家幹起什麼  
廠來，別發瘋啦！”等，在這種毒說下，她男人也開始了向她進攻，  
說“干這個有什麼出息呀，黑應白應的，干公辦比這個強”，以後又以離婚  
來威脅她，但她沒被這些高壓壓倒，更加自以進夜的去辦，  
白天發動婦女入廠，採辦原料，晚上就把做鞋所需用的東西准  
備好。廣大婦女認為她是個好幹部，都積極參加，至現在她下

已近90余人,10余部机器的厂子,在60年1月13日的一月,她帶領  
 全体职工,大干五天超額完成了323元的产值计划。現在她厂是  
 一片歌声喜气洋洋的生产热浪,她不断不傲,决心要赶上大厂(市对厂),  
 60年实现机械化、电气化,61年生产要赶上市对厂并驾齐驱,她说  
 市对厂两个1月份的报捷,标志着厂子的发展,是听党的话的  
 结果,只要听党的话,什么困难都能克服,什么事情都能办好。

### (二) 踏实肯干,群众路线。

政治挂帅,深入车间与职工一齐生产,这是她一贯的作风,因  
 此,她与职工的关系最密切,最受职工的愛戴,在办建厂时,第一关  
 碰到了资金、工具,她就召集大家商量,结果没有资金大家凑,没  
 有工具大家带,问题解决了,技术不高品种少,就请老师教,  
 派出去学,也解决了,买了东西没处放,就扛到自己家去,这样白  
 天开料和发动妇女一齐参加生产,晚上将第二天做鞋用的一切  
 用料再准备出来。現在她已近90余人的厂长了,她仍深入

到車間為工人一切生產，那個車間的活她都干，又作宣傳又生產，保證了職工生產情緒高漲。也正由於她的工作踏實，掌握了各工序的生產規律和各個職工的脾氣，能充分發揮主觀能动性，五天才超額完成了一個月的產值計劃。她的領導方法就是這樣善於通融，就把市北雙鞋廠的氣蓬勃，蒸蒸日上。

### 三、以廠為家毫不計較個人得失

自廠出，一貫工作極認真，克勞任怨，吃住在廠，生在廠，每天都工作到深夜。才建廠時，一天生產幾雙鞋，工人工資開不出去，為了鞏固廠，開支工人的工資，一連三月她沒要工資，由於家裡的困難，甚至離婚她也沒在意，只是一心一意把廠办好，完成黨交給的任務，从不改變個人的志趣，現在她的理想實現了，目前她帶領廣大職工，以技術革命為中心，以一個月完成三個月計劃，為全年勞苦紅，以高速度向機械化電氣大進軍。